
По ста нов ка проб ле ми у за галь но му виг ляді.

Най складніши ми для аналізу є тво ри лірич но го ро -
ду. Своєрідність лірич но го тво ру по ля гає в то му, що
в ньо му відо бра жається внутрішній, суб'єктив ний
світ осо би с тості, який роз кри вається че рез на строї,
пе ре жи ван ня, по чут тя, роз ду ми та інші фор ми. Та -
кою осо бистістю є сам по ет, який на ма гається пе -
ре да ти свої по чут тя чи та чам. То му важ ли во,
аналізу ю чи тво ри лірич но го ро ду, зо се ре ди ти ува гу
на роз ду мах, пе ре жи ван нях, внутрішньо му стані
лірич но го ге роя.

Ак ту альність та зв'язок із на уко ви ми зав дан ня ми.

Своєрідною, не по втор ною, ціка вою та гли бин ною за
своїм змістом є по езія Ліни Ко с тен ко. Її люб лять
мільйо ни лю дей, за хоп лю ю чись кра сою та ви шу -
каністю по етич но го сло ва. Як за зна чає на уко вець
Л. Ста вицька, "Ліна Ко с тен ко ви бу ду ва ла са моцінний
по етич ний світ, що не є зліпком чи по до бою ре аль -
ності, згуст ком твор чо го ру ху" [5, 26].

Творчість Ліни Ко с тен ко досліджу ва ли М. Ба жан,
В. Ба зи левський, В. Брю хо вецький, І. Дзю ба,
М. Ільницький, Г. Нудь га, Н. За буж ко та інші.
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Аналіз ос танніх досліджень і публікацій.

Творчість Ліни Ко с тен ко є пред ме том досліджен ня
науковців С. Ба ра баш, В. Пан чен ка, Л. Ста вицької,
О. Сло нь овської та вчи телів:прак тиків Н. Яцен ко,
О. Ко валь чук, Н. Сте цюк та інших.

Ме та статті: по ка за ти шля хи ро бо ти над віршем
"Май же пе ре клад з про ван сальської", який мо же роз г -
ля да ти ся під час вив чен ня по езії Ліни Ко с тен ко в стар -
ших кла сах.

Зав дан ня статті:

— по ка за ти, як тре ба пра цю ва ти з віршем;
— роз кри ти об раз лірич но го ге роя;
— порівня ти ав торський вірш з віршем Ліни Ко с -

тен ко;
— роз кри ти сутність ме то ду діало гу (на при кладі

ро бо ти над вірша ми).
На укові ре зуль та ти. Ліна Ко с тен ко є тією по стат -

тю, яка при ваб лює чи та ча са мо бутністю своєї по езії, її
чарівним сло вом. 

60—70:ті ро ки — розквіт твор чості Ліни Ко с тен ко.
Пред став ників цьо го періоду на зи ва ють "шістде сят ни -
ка ми". Са ме тоді в літе ра ту ру ввійшли Ю. Моріц,
Ф. Іскан дер, Р. Рож де с т венський, з яки ми по ете са нав ча -
ла ся в Мо с ковсько му Літе ра тур но му інсти туті, Є. Євту -
шен ко, Д. Пав лич ко, В. Си мо нен ко, І. Драч, Є. Свер стюк.
60:ті ро ки бу ли тим періодом, ко ли після сталінсько го
те ро ру та ко рот ко час ної хру щовської "відли ги" по си -
ли в ся іде о логічний кон т роль над дум кою та сло вом,
за па ну ва ли то тальність, спро щен ня по глядів на лю ди -
ну, стан дар ти зація твор чості. І са ме в той час ос но вою
віршів Ліни Ко с тен ко ста ли чесність, без ком -
промісність. Як слуш но ствер д жує В. Пан чен ко, "своєю
по езією в ча си без мов ності й стан дар ту во на ря ту ва ла
честь ук раїнської літе ра ту ри" [4, 120].

З творчістю Л. Ко с тен ко учні знай ом лять ся з шо с -
то го кла су. Уже на цьо му етапі діти відзна ча ють са мо -
бутність сти лю по ете си, вчать ся ха рак те ри зу ва ти
ліричні об ра зи, відзна ча ють але го рич ний зміст віршів,
роз кри ва ють ме та фо рич ний підтекст об разів, ви о к -
рем лю ють ху дожні де талі, провідні мо ти ви.

За про гра мою з ук раїнської літе ра ту ри для за галь -
но освітніх нав чаль них за кладів два над ця тирічної шко -
ли 2005 ро ку (за за галь ною ре дакцією Р. В. Мов чан,
керівник про ек ту М. Г. Жу линський) учні знай ом лять ся
з та ки ми її по езіями: "Страшні сло ва, ко ли во ни мов -
чать…", "Ук раїнське аль фре с ко", "Хай бу де лег ко. До -
ти ком пе ра…", "Не ду ма но, не га да но…" 

Про по нуємо для чи тан ня й об го во рен ня вірш Ліни
Ко с тен ко "Май же пе ре клад з про ван сальської" [3,
204].

Однією з особ ли во с тей є та, що вчи тель відра зу не
на зи ває ім'я ав то ра та на зву вірша. На прикінці уро ку
учні роб лять при пу щен ня сто сов но ав то ра тво ру та на -
зви. До уро ку мо жуть бу ти ви ко ри с тані епігра фи:

По езія — це най к ращі сло ва у най к ра що му по ряд ку.
С. Т. Колрідж

Істин на по езія — це лю бов, мужність і жер т ва.
Ф. Г. Лор ка

Вив чен ня по езії підно сить і ро бить нас силь ни ми
та ве ли ко душ ни ми.

Я. А. Ко менський

По езія — це зав жди не по вторність,
Якийсь без смерт ний до тик до душі.

Л. Ко с тен ко

Спо чат ку вірш чи тає вчи тель, а потім — учні.
Аналізу вірша пе ре дує слов ни ко ва ро бо та. Учні ви -

пи су ють сло ва, які по тре бу ють по яс нен ня, за та ким
зраз ком:

Таб ли ця 1
Ок ремі сло ва та їх зна чен ня в кон тексті вірша

Примітка. Сло ва по яс ню ють ся в ході аналізу
вірша.

Ро бо та над віршем про во дить ся та ким чи ном: за -
чи тується кож на стро фа ок ре мо, виз на ча ють ся клю -
чові сло ва, на ос нові яких ство рюється пор т рет на ха -
рак те ри с ти ка ге роя.

І стро фа
— Хто такі ли царі?
— Чо му лірич ний ге рой підкрес лює, що він не схо -

жий на ха ни гу?
— Чо му ав тор за сто со вує ви раз "чу жо му ко ро лю",

а не, на при клад, іншо му? Яка різни ця між ци ми сло -
:вами?

— Що за древ ня кни га, яку чи тає ге рой?
— Яке зна чен ня ма ла Біблія для хри с ти ян?
— Чо му так важ ли во для ли ца ря чи та ти Біблію?
— В ук раїнській мові існу ють сло ва "древ ня" і "дав -

ня". Чо му ав тор за сто со вує са ме сло во "древ ня"? На
що це вка зує?

— Чо му кни га чи тається у відбли с ку ме ча, а не,
приміром, у світлі ка ган ця?

— А чи мож на про чи та ти у відбли с ку ме ча?
— Ко ли са ме чи тається Біблія?
— Чо му да му сер ця ли цар лю бить зда ле ку? Про що

це свідчить?
Ко мен тар до пер шої стро фи
Ли цар — 1. іст. У се ред ньовічній Європі — кінний

во як з важ ким оз броєнням і спо ря джен ням. 2. пе рен.
Са мовідда ний за хис ник ко го6чо го6не будь; той, хто
повністю віддається якій6не будь справі. 3. пе рен.,
розм. Ви хо ва на, ду же чес на лю ди на, а та кож той, хто
має до ко го6не будь сер деч ну при хильність [2].

Ли царі до бре во лоділи зброєю, бра ли участь у по -
хо дах. Те, що ли цар — по ет, мож на по яс ни ти з двох по -
зицій. Пер ша — він дійсно пи ше вірші. З іншо го бо ку,
так на зи ва ли лю дей, які ба чи ли речі, яких не ба чи ли
інші, лю ди на чуттєва, яка здат на не ор ди нар но мис ли -
ти, тон ко і гли бин но відчу ва ти, поміча ти де талі на вко -
лиш ньо го світу. Ге рой ствер д жує, що він "не схо жий на
ха ни гу". Так на зи ва ли ал ко голь но за леж них лю дей,
гірких п'яниць. У пе ре нос но му зна ченні сло во "ха ни га"
— це лю ди на, яка опу с ти ла ся, за нед ба ла се бе. Відо мо,
що після по ходів ли царі вла ш то ву ва ли відпо чи нок,
який су п ро во джу ва в ся гуль тяй ством і пи я ти кою. Це
мог ло про дов жу ва ти ся кілька днів. Де я ким ли ца рям
не обхідний був три ва лий час, щоб вий ти з ох меліло го
ста ну. Пе ре бу ва ю чи в та ко му стані, ли царі дійсно за не -
ха ю ва ли се бе.

Ли цар підкрес лює, що він не слу жить чу жо му ко ро -
лю. Це ха рак те ри зує йо го як лю ди ну не тільки відда ну

31УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

Сло ва для 

по яс нен ня

Значення, як його

розуміють учні

Значення 

за словником

Ли цар 
Ханига 
Древня книга
Трактир 
Аль ков 
Васали 
Ода 



своєму ко ро лю, а й країні, дер жаві, оскільки ко роль
уособлю вав дер жа ву.

Вра хо ву ю чи те, що ли царі бу ли хри с ти я на ми, во ни
по винні бу ли ке ру ва ти ся пев ни ми за ко на ми. Мо же мо
при пу с ти ти, що ли цар чи тає Біблію. До то го ж сло во
"кни га" вка зує на це (для порівнян ня: книж ка —
1. Збро шу ро ва на в од не ціле й оп рав ле на пев на
кількість дру ко ва них або ру ко пис них ар кушів. Кни га —
1. Ве ли ка об ся гом або важ ли ва за змістом книж ка
(Кни га Книг — Свя те Пись мо — Біблія) [2].

Го во ря чи про важ ливість Біблії для хри с ти ян, мож -
на роз кри ти її зна чен ня. Біблія яв ляє со бою цінність у
та ких пла нах:

— куль ту ро логічно му;
— мо раль но му;
— етич но му;
— істо ри ко:куль тур но му.
На ос нові важ ли вості Біблії мо же мо ви о к ре ми ти

ос новні ас пек ти:
— свя щен на кни га;
— пам'ят ка сло вес но го ми с тец тва;
— кни га ду хов но го жит тя;
— зібран ня мо раль но:етич них творів (про повіді,

притчі, за повіді то що);
— пам'ят ка куль ту ри;
— ду хов не вчен ня, що ґрун тується на вірі, лю бові,

ми ло серді, про щенні, добрі.
Що до сло ва "кни га" вжи то сло во "древ ня", яке вка -

зує, з од но го бо ку, на давність за ча сом, тоб то "ста ро -
дав ня", а з іншо го — на гли бинність, важ ливість і зна -
чущість то го, про що йдеть ся. Не зва жа ю чи на те, що
після ство рен ня Біблії ми ну ли віки, во на не втра ти ла
своєї зна чи мості, мудрість, за кла де на в ній, вічна. До
то го ж сло во "древній" вжи вається, ко ли йдеть ся про
пам'ят ки куль ту ри, сло вес но го ми с тец тва. То му й
"древ ня", а не "дав ня".

Ли цар чи тає кни гу са ме у відбли с ку ме ча, і це не
ви пад ко во (для порівнян ня, на при клад, у світлі ка ган ця
чи свічі). Меч для ли ца ря — це:

— пред мет за хи с ту, обо ро ни;
— хо лод на зброя;
— друг ли ца ря (з ме чем ли цар ніко ли не роз лу ча в -

ся, навіть після по хо ду чи бою. Ви пу с ти ти меч з рук під
час бою оз на ча ло зро ни ти свою честь. Ме чам навіть
да ва ли ся іме на);

— честь ли цар ства.
До то го ж меч на га дує хрест, а це озна чає віра.
Ли цар міг чи та ти кни гу після по хо ду чи бою. Це

мог ло бу ти вночі (при пу щен ня), ко ли відбу вається
щось не зви чай не, таємне. Мож на за зна чи ти, що, чи та -
ю чи кни гу вночі, ли цар до лу чається до якоїсь таємниці,
таїнства.

Він ко хає да му са ме зда ле ку, а не зблизь ка, щоб не
ком про ме ту ва ти її. 

На ос нові пер шої стро фи мож на по ба чи ти, що є
зна чу щим для ли ца ря. По ка же мо за до по мо гою схе ми.

Рис. 1. Ос новні цінності для ли ца ря

ІІ стро фа
— Про що свідчить ря док "І хоч у ме не при ятелі

щирі"?

— Чо му лірич ний ге рой не хва лить ся дру зям
своїми лю бов ни ми при го да ми, ад же це при та ман не
чо ловікам?

— Як це йо го ха рак те ри зує?
— Які сло ва про ти с тав ля ють ся у цій строфі?
Ко мен тар до дру гої стро фи
З дру гої стро фи мо же мо ви о к ре ми ти такі сло ва:

при ятелі, лю бов, друзі, трак тир, аль ков. 
При ятель — близь кий знай о мий, з яким хто6не -

будь пе ре бу ває в дружніх сто сун ках.
Щи рий — 1. Який пря мо, чи с то сер деч но ви ра -

жає свої по чут тя, дум ки; відвер тий, прав ди вий.
2. Спов не ний ла с ки, до б ро ти, ду шев ності, привітний.
3. Справжній, дійсний, щи рий (щи рий — вірний друг,
щи ра — гли бо ка лю бов). 4. Са мовідда ний, ста ран -
ний, за взя тий.

Дослідив ши сло во с по лу чен ня "при ятелі щирі", мо -
же мо зро би ти вис нов ки, що і ли цар та кож щи ра люди -
на, як що оби рає собі та ких при ятелів. 

У другій строфі по ста ють такі про сто ри, як трак тир
і аль ков. Порівня ти їх мож на за до по мо гою таб лиці.

Таб ли ця 2 
Порівнян ня про сторів

Трак тир — (за стар.). Спо чат ку го тель з ре с то ра -
ном, пізніше — ре с то ран ниж чо го роз ря ду.

У та ких за кла дах пе ре важ но по да ва ли ся де шеві
на пої, їжа, ве ли ся "де шеві" роз мо ви та інше.

Аль ков — ніша в стіні чи кімнаті для ліжка, ди ва на
чи тах ти, відго ро дже на завісою, ар ка ми чи ко ло на ми
[2].

Ли цар знає ціну лю бові, то му не оп ри люд нює свої
по чут тя, бе ре же їх, оскільки трак тир — не те місце, де
мож на поділи ти ся таємни цею. То му й про ти с тав ля ють -
ся сло ва трак тир й аль ков.

"Заліз" — сло во сти лю по бу то во го мов лен ня. Ви -
ко ри с тан ня цьо го сло ва мо же мо по яс ни ти так. Знач ну
ча с ти ну жит тя ли цар про во дить у по хо дах. Су во рий по -
бут, умо ви жит тя, спілку ван ня з ли ца ря ми різно го віку,
ви хо ван ня на кла да ли свій відби ток. Після склад них і
на пру же них днів по чут тя пе ре ва жа ють над ро зу мом.
Од нак ли цар не ви х ва ляється. 

ІІІ стро фа
— Чо му ав тор не роз ви ває дум ку про ко ро ля?
— Чо му дум ка про ко ро ля та йо го ва салів не

закінче на?
— Чо му лірич ний ге рой підтвер д жує, що він теж ва -

сал ко ро ля?
— Про що свідчить ря док: "Уже йо му всі оди на пи -

са ли"?
— Як по во дять ся піддані сто сов но ко ро ля?
Ко мен тар до тре тьої стро фи
Ли цар зга дує ко ро ля. Од нак дум ка про ко ро ля не

за вер ше на. Відра зу по стає за пи тан ня: "А що ж ко -
роль?" Тут чітко про сте жується по зиція ав то ра, яка
збігається з дум кою лірич но го ге роя. І цю дум ку ав тор
спря мо вує до чи та ча. Мож на за зна чи ти, що ко ролі то -
го ча су уо соб лю ва ли не об ме же ну вла ду, зо се ре джу ю -
чи її в одній особі. Ко ролі діяли за влас ни ми прим ха -
ми, інко ли свавільно, не ра ху ю чись із дум ка ми своїх
ва салів. 

Ли цар із прикрістю за зна чає, що він ва сал ко ро ля. 
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Меч Біблія 

Ко роль 

Відва га в бою,

сміливість

Мо ральні

якості

Відданість Лю бов

Жінка 

ЛИЦАР

ТРАКТИР АЛЬКОВ 

Гамірно Ти хо 

Ба га то люд но Ли ше для двох

Ве се ло Спокійно 

Відкри то Утаємни че но, за тиш но



Ва сал — 1. У се редні віки в Західній Європі — зем -
лев лас ник6фе о дал, за леж ний від мо гутнішо го фе о да -
ла6сю зе ре на. 2. пе рен. Покірна, за леж на осо ба,
країна, ор ганізація і т. ін. [2].

Прикрість відчу вається в сло вах "теж" і "чорт
візьми".

У дру го му зна ченні сло во "чорт" вжи вається як
лай ка. "Чорт візьми" ("чор ти б узя ли") — роз мов ний
лай ли вий вислів. У ньо му відчу вається жал ку ван ня,
гірко та, до са да, обу рен ня, нев до во лен ня. Ко роль —
мо нарх. Од нак у сло вах ли ца ря не вчу вається по ва га
до ньо го, а на впа ки — сумнів як до пра ви те ля.

Сло во "усі" вка зує на те, що піддані ко ро ля —
підла буз ни ки. Од нак ли ше ли цар не на пи сав ко ро лю
од. Су дя чи із за пе ре чен ня, він і не на пи ше, оскільки
для цьо го не має підстав. Аналізу ю чи ря док "лиш я йо -
му ще оди не пи сав", мож на за зна чи ти, що ли цар, не -
зва жа ю чи на те, що зна хо дить ся на службі у ко ро ля,
вільний у своїх дум ках, су джен нях, має влас ну по зицію,
не уподібнюється іншим, має по чут тя влас ної гідності,
стоїть ви ще "сіро го" на то в пу. На це вка зує і сло во в
першій строфі "не схо жий", тоб то відмінний, інший, не
та кий, не подібний.

"Ода" — уро чи с тий вірш, при свя че ний якій:не будь
виз начній події, відомій особі. У пе ре нос но му зна ченні
ода — це ве ли чаль на пісня чи вірш на честь осо би. Ли -
цар не ви х ва ляє ко ро ля, то му що не ба чить підстав для
то го, з од но го бо ку, а з іншо го — не вва жає ко ро ля
гідним для при свя чен ня йо му по хваль них віршів. 

Помітною в цій строфі є ана фо ра "а", що відра зу
при вер тає ува гу. Ана фо ра ви ко нує важ ли ву ком по -
зиційну функцію. Во на вжи вається для підси лен ня нев -
до во лен ня не ли ше своїм ста но ви щем підда но го, а й
ко ро лем і йо го ва са ла ми, підла буз ниц твом тих, хто
оточує ко ро ля.

Ана фо ра — єди но по ча ток; од на з ри то рич них
фігур; вжи ва ний на по чат ку віршо ва них рядків зву -
ко вий, лек сич ний по втор чи по вто рен ня про тя гом
ціло го тво ру або йо го ча с ти ни син так сич них,
строфічних струк тур. 

IV стро фа
— У чо му при чи на конфлікту ли ца ря та ко ро ля?
— Яким по стає ко роль зі слів ли ца ря?
— Що вкла дає ли цар у та ке виз на чен ня?

Ко мен тар до чет вер тої стро фи
Ли цар за зна чає, що він "жи ве з ко ро лем не в мирі".

Виз на чив ши лек сич не зна чен ня сло ва "мир" за слов -
ни ком, мо же мо ска за ти, що во но оз на чає зла го ду,
відсутність нез го ди, во рож нечі, сва рок. От же, мо же мо
ствер д жу ва ти, що між ли ца рем і ко ро лем не має зла го -
ди, по ро зуміння, а на впа ки — є нез го да, не по ро -
зуміння і, мож ли во, во рож не ча, а не то му, що ли цар не
при свя чує од ко ро лю. У ряд ках вба чається не по бу то -
вий конфлікт, а скоріше соціаль но:політич ний: не прий -
нят тя ли ца рем то го, як ке рує ко роль дер жа вою, не -
розділеність по глядів, дій ко ро ля.

У цій строфі по дається ха рак те ри с ти ка ко ро ля —
ідіот. У пе ре нос но му зна ченні — це лай ли ве сло во. Так
на зи ва ли ро зу мо во об ме же них, ту пих, не тя му щих, не -
обізна них у спра вах лю дей. Відповідно до цьо го виз на -
чен ня мож на да ти ха рак те ри с ти ку ко ро лю. Сло во
"ідіот" в іншо му ро зумінні оз на чає "ду рень" (роз мов не,
зни же не; у пер шо му зна ченні — ро зу мо во об ме же на,
ту па лю ди на, у дру го му — ро зу мо во об ме же ний, не тя -
му щий, без дум ний). 

Відповідно ство рюється за галь не уяв лен ня про ко -
ро ля.

V стро фа
— Як ви ро зумієте вислів: "Ме не куп лять і спро ду -

вать не ра джу"? Чо му ли цар так за зна чає?
— По ясніть ря док: "Моя ду ша не хо дить на ба зар".
— Чо му ав тор за сто со вує сло во "ба зар", а не інше?

Чим був ба зар?
Ко мен тар до п'ятої стро фи
У цій строфі яс кравіше, на відміну від інших, по стає

об раз ли ца ря. Це чес на, непідкуп на, по ряд на лю ди на.
У слові "не ра джу" про сте жується навіть по гро за, яка
свідчить про те, що всі на ма ган ня бу дуть мар ни ми і
наслідки мо жуть бу ти не ба жа ни ми для тих, хто спро бує
зро би ти хо ча б спро бу подібних дій.

У цій же строфі з'яв ляється ще один простір — ба -
зар. Це місце ба га то люд не, де зби ра ли ся лю ди різно -
го віку, різних верств на се лен ня, де все про да ва ло ся і
ку пу ва ло ся. До то го ж у той час на ба зарі не стільки
про да ва ли ся різні речі, скільки пе ре про ду ва ли ся, що
свідчить про низь ку їх якість. 

До то го ж ба за ри, як відо мо, відвіду ва ли лю ди, що
зна ли ся з не чи с тою си лою. Во ни прий ма ли об раз лю -
дей з різни ми фізич ни ми ва да ми: сліпі, од но ногі та
інші. Са ме на ба за рах мож на бу ло всту пи ти в змо ву з
ни ми і "про да ти ду шу ди я во лу". То му, на пев не, ав тор і
за сто со вує ви раз "моя ду ша не хо дить на ба зар". 

VI стро фа
— Чо му ав тор ствер д жує, що "у світі сто ро ни чо ти -

ри"? Про що це свідчить?
— Ко роль, зі слів ли ца ря, — ідіот, піддані — підла -

буз ни ки і чи нуші. То чо му ли цар жи ве са ме в цьо му
краї? Чим обу мов ле ний йо го вибір?

— Чо му ли цар "все" ка же у вічі ко ро лю? Як ця де -
таль ха рак те ри зує йо го?

Ко мен тар до шо с тої стро фи
Чо ти ри сто ро ни світу вка зу ють на те, що у ли ца ря є

вибір. Од нак він жи ве у своєму краї, оскільки лю бить
йо го. Сло ва "Бо я цей край люб лю" ха рак те ри зу ють ли -
ца ря як патріота, відда но го дер жаві, ко ро лю, вірі. В об -
разі ли ца ря по стає лю ди на, вірна своїм по гля дам, іде -
а лам, прин ци пам, яка нічо го не при хо вує, оскільки все
го во рить у вічі ко ро лю. До то го ж лю ди на сміли ва,
оскільки не боїться до но щиків. 

За гальні за пи тан ня.
— Назвіть пред метні де талі вірша (меч, кни га, сер -

це (ли ца ря, або ли цар і йо го чес но ти) оди).
— Назвіть про сто рові межі вірша (трак тир, аль ков,

ба зар, бит ва, край).
— Яке місце пред метні де талі та про сто рові межі

посіда ють у вірші?
— Яка роль ана фо ри у першій і третій стро фах?
— Дру га, чет вер та, шо с та стро фи роз по чи на ють ся

зі слів "і хоч". Чим обу мов ле ний та кий по втор? 
— Ав то ром у вірші вжи ва ють ся сло ва із за пе реч -

ною част кою не (не схо жий, не хва лю ся, не пи сав,
не в мирі, не підмор гую, не ра джу, не хо дить, не
кля нусь, не зра джу, не бо юсь). Як по яс ни ти та ку
кількість за пе реч них слів? На що це вка зує?

Ана фо ра в першій строфі (зай мен ник "я") вка зує,
що пе ред на ми не про сто ли цар, лю ди на, а й осо -
бистість — не ор ди нар на, не схо жа на інших, відда на
своєму ко ро лю. Ана фо ра у третій строфі (про ти с тав -
ний спо луч ник а) підси лює обу рен ня та нев до во лен ня
ли ца ря своїм ста но ви щем і ко ро лем. 

Не зва жа ю чи на різні об ста ви ни, ли цар за ли -
шається са мо до с тат ньою осо бистістю, яка не йде ні на
які ком проміси з совістю, че с тю, гідністю. При кла дом
слу гує по втор слів "і хоч" у другій, чет вертій і шостій
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стро фах, які є ре ф ре ном до вірша та підтвер д жу ють
са мо до с татність осо би с тості ли ца ря (знає ціну лю бові;
зна ю чи, що ко роль — не до лу га лю ди на, не підтри мує
пліток про ньо го, особ ли во в трак тирі; хоч нев до во ле -
ний своїм ста но ви щем і правлінням ко ро ля, од нак не
шу кає іншо го місця про жи ван ня й іншої долі).

У про цесі аналізу вірша по стає цілісний об раз
лірич но го ге роя та йо го чес но ти. 

Рис.2. Ха рак те ри с ти ка ли ца ря
Примітка. Хма рин ки в се ре дині за галь но го ко ла

не ли ше відно сять ся до сло ва "ли цар", а ще й вка зу ють
на те, що пе релік чес нот ли ца ря мож на про дов жи ти.

На ос нові схе ми мож на зга да ти про Ко декс честі
ли ца ря та виз на чи ти ос новні йо го по ло жен ня:

— відда но слу жи ти ко ро лю;
— за хи ща ти при ни же них і об ра же них;
— бу ти ще д рим і спра вед ли вим по відно шен ню до

своїх ва салів;
— бу ти хо ро б рим і сміли вим;
— не відсту па ти в бою;
— чи ни ти згідно з хри с ти янськи ми за ко на ми;
— бу ти га лант ним, ввічли вим;
— ма ти да му сер ця та відда но слу жи ти їй то що.

Ро бо та з епігра фа ми.

— На при кладі віршів Ліни Ко с тен ко до ведіть, що
"по езія — це най к ращі сло ва у най к ра що му по ряд ку"
(С. Т. Колрідж), що "істин на по езія — це лю бов,
мужність і жер т ва" (Ф. Г. Лор ка).

— Чесь кий пе да гог Я. А. Ко менський за зна чав:
"Вив чен ня по езії підно сить і ро бить нас силь ни ми та
ве ли ко душ ни ми". Чи дійсно це так? Що осо би с то вам
да ло вив чен ня по езії Ліни Ко с тен ко?

— Чо му по езію Ліна Ко с тен ко на зи ває "не по -
вторністю" і "без смерт ним до ти ком до душі"? Чим за -
че пи ла ва шу ду шу по езія Ліни Ко с те но?

Ще од ним ви дом ро бо ти мо же бу ти роз крит тя зна -
чен ня кри ла тих слів і ви разів, пов'яза них зі сло вом "ли -
цар", та добір віршів про ли царів.

Ли цар — чес на, шля хет на, бла го род на лю ди на.
Круг лий стіл — 1) рівно п рав не вирішен ня дип ло -

ма тич них чи проб лем них пи тань про ти леж них сторін,
які ра дять ся чи на ма га ють ся до мо ви ти ся; 2) обмін
дум ка ми, в ході яко го учас ни ки знай ом лять ся з по -
зиціями інших осіб, які бе руть участь в об го во ренні.

Ли цар на го ди ну — лю ди на з бла го род ни ми
наміра ми, але слаб ко ду ха, яка не мо же відсто ю ва ти
свою честь та по зиції.

Ли цар без стра ху і до га ни — лю ди на хо ро б ра, муж -
ня, ве ли ко душ на, з ви со ки ми мо раль ни ми яко с тя ми.

Ли цар Сум но го Об ра зу — лю ди на, яка постійно у
по шу ках чо гось, але так і не зна хо дить [1].

Ли цар ство — 3. пе рен. Са мовідданість, бла го род -
ство.

Вис нов ки. Про чи тав ши вірш, сха рак те ри зу вав ши
об раз лірич но го ге роя, роз крив ши ко декс честі ли ца -
ря, мо же мо ствер д жу ва ти, що ли цар ство ніко ли не
ста ло б життєвим іде а лом, як би во но не місти ло в собі
ви сокі мо ральні цінності. 

Ще од ним ви дом ро бо ти мо же бу ти порівнян ня
вірша Ліни Ко с тен ко з ав торським (див. до да ток) за
та ки ми за пи тан ня ми:

— Про який огонь ідеть ся у вірші?
— Який слід має за ли ши ти лю ди на на землі?
— Як ви ро зумієте ря док: "Не тре ба жи ти, на чеб то

у спа док"? Як це жи ти у спа док?
— Що оз на чає жи ти?
— Чо му для лірич но го ге роя так важ ли во не ошу ка -

ти лю ди ну?
— Які за галь но людські якості при та манні лірич но -

му ге рою?
— Створіть йо го пор т рет ну ха рак те ри с ти ку.
— Порівняй те два вірша. Що між ни ми спільно го?
— Чо му в обох віршах вжи вається фор ма чо ловічо -

го ро ду? Про що це свідчить?
Порівняв ши вірші, мо же мо за зна чи ти, що в них про -

сте жується бла го род ство лірич них ге роїв. Це та якість,
яка підно сить лю ди ну, ро бить її ви со ко мо раль ною.
Вихо дя чи з цьо го, мо же мо на ве с ти сло ва англійсько го
філо со фа, ма те ма ти ка, гро мадсько го діяча, Но -
белівсько го ла у ре а та в га лузі з літе ра ту ри Бер т ра на
Рас се ла: "Ті, хто жи ве бла го род но, хо ча і не помітно, мо -
жуть не бо я ти ся, що про жи ли жит тя дарем но".

Те ма статті, й уро ку та кож, яв ляє со бою не за вер -
ше не за пи тан ня. На прикінці уро ку учні ма ють дійти
вис нов ку, що за пи таль не сло во "чи" мож на опу с ти ти у
фор му лю ванні те ми. Відповіда ю чи на за пи тан ня "Що
та ке ли цар ство?", мож на ствер д жу ва ти, що це і життєві
іде а ли, і мо ральні цінності, і честь, і служіння своїй
дамі, а та кож чесність, відданість, бла го род ство, са мо -
по жер т ва, са мовідданість. На звав ши і за пи сав ши де які
сло ва із за зна че них у фор му лю ванні теми, доцільно
опу с ти ти знак пи тан ня та по ста ви ти три крап ки.

До машнім зав дан ням уро ку мо же бу ти відгук
"Чим за че пи ла ме не по езія Ліни Ко с те нко?" або
твір:роз дум на те му:

"По езія — це зав жди не по вторність,
Якийсь без смерт ний до тик до душі".

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших

досліджень. По езія Ліни Ко с тен ко вирізняється ви -
со кою ду ховністю, гу манізмом, філо софською гли би -
ною, бла го род ством і шля хетністю по чуттів, чарівною
ме лодією по етич но го сло ва. І, як слуш но відмічає
В. Пан чен ко, "по езія Ліни Ко с тен ко здат на вик ли ка ти
бла го твор ний ефект ка тар си су — очи щен ня че рез
тра гедію. Ад же по кли кан ня її — в лю дині бу ди ти
Люди ну" [4, 150]. Стат тя не ви чер пує гли бин
індивіду аль но го сти лю по ете си. Пред ме том по даль -
ших її досліджень мо жуть бу ти інтим на та гро ма -
дянська ліри ка, істо ричні ро ма ни у віршах "Ма ру ся
Чу рай", "Бе ре с теч ко", дра ма тич на по ема "Сніг у
Фло ренції", по ема:ба ла да "Скіфська Одісея", ар хе -
ти пи твор чості, об ра зи:сим во ли, лек се ми з не:, не -
ти пові сло во с по лу чен ня (бла кит ний сад, шип ши на
зне ва ги, мельхіоро ве літо, сер це, мов ос ко лок та
інші), ідіоми то що. 
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До да ток

Май же пе ре клад з про ван сальської

Я ли цар і по ет, не схо жий на ха ни гу.
Я не слу жу чу жо му ко ро лю.
У відбли с ку ме ча чи таю древ ню кни гу
і да му сер ця зда ле ку люб лю.

І хоч у ме не при ятелі щирі,
але я знаю, що та ке лю бов,

і не хва лю ся дру зям у трак тирі,
як я заліз до неї у аль ков.

А наш ко роль, а ми йо го ва са ли,
а чорт візьми, я теж йо го ва сал.
Усі йо му вже оди на пи са ли,
лиш я йо му ще оди не пи сав.

І хоч жи ву я з ко ро лем не в мирі,
бо не люб лю при свя чу ва ти од, 
я дру зям не підмор гую в трак тирі — 
мов ляв, який ко роль наш ідіот!

Ме не куп лять і спро ду вать не ра джу,
моя ду ша не хо дить на ба зар.
А не кля нусь, то му що я не зра джу,
і вже не раз це в бит вах до ка зав.

І хоч у світі сто ро ни чо ти ри,
я тут жи ву, бо я цей край люб лю.
І не бо юсь до но щи ка в трак тирі,
бо все ка жу у вічі ко ро лю!

Ліна Ко с тен ко

***

Ми раз ли ше ко хаємо навіки,
І в нашій волі, щоб огонь не згас.
Ад же жит тя не має ліку,
Бо жи ве мо ми з ва ми ли ше раз.

Нам тре ба з ва ми ли ше поспіши ти,
За ли шить по собі хо ча би слід,
Бо потім ніко ли нам бу де жи ти.
Жит тя про мчить, во но лиш тільки мить.

Не тре ба жи ти на чеб то у спа док,
Бо я ти ся прав ди вих слів.
І хоч ли шається гіркий оса док,
Але не мрії нездійснен них снів.

І щось ска за ти іншо му приємне,
Хо ча зізнан ня сутність не лег ка.
А як ко ха ти, то ли ше таємно…
Жит тя стрімке, не на че та ріка.

Ті по чут тя, що ви х ром наліта ють,
Не хай не згас нуть з відгу ком гро зи,
Не хай во ни падіння не за зна ють, 
Чистіши ми хай бу дуть від сльо зи.

І що на пи ше те, те відгук неть ся,
Не зітре то го во ро на кри ло.
А сло во те, що смут ком не проллється,
За ли шить у душі нез гас неє та в ро.

І прав ди ви не бійте ся ска за ти,
Хоч має во на при смак гірко ти,
А бійте ся лю ди ну ошу ка ти,
Бо то бо лючіше сто к рат і на зав жди.

І будь те чес ни ми пе ред со бою,
Хоч чесність — то, ска жу, важ кий тя гар.
Од нак, що би ска зать пе ред юр бою:
"Я чесність на ба зарі не міняв.

Не за гля дав я у чужії вікна,
Не прав білиз ну я чу жу, ли ше свою.
І хо ча ба чив вишкірені ікла,
Не бив я не оз броєних в бою".

І ті сло ва, що ска же те відвер то,
Не ля жуть ра ною кри ва вою на серці.
Хоч не приємні істи ни мо мен ти,
Та зго дом зник нуть у гор нилі гер цю.

І жив як жив, чи гірше, а чи кра ще,
І як лю бив, то не хва ли в ся тим.
І хоч жит тя уже про жи те зав ше,
Та я пи ша ю ся про жи тим ним. 

Іри на Не бе лен чук
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Ири на Не бе лен чук. Ры цар ство — или жиз нен ные иде а лы, нрав ствен ные цен но с ти и честь, или?.. 
В ста тье рас сма т ри ва ют ся пу ти ра бо ты над сти хот во ре ни ем Ли ны Ко с тен ко "Поч ти пе ре вод с про ван саль -

ско го". На при ме ре сти хот во ре ния рас кры ва ют ся до сто ин ства ли ри че с ко го ге роя. 
Клю че вые сло ва и сло во со че та ния: ры царь, хри с ти ан ство, честь, че ст ность, пред мет ные де та ли сти хот -

во ре ния.

Iryna Nebelenchuk. Chivalry — what it comprises: live ideals or moral virtues and honour, or?.. 
The article investigates the ways of the work at a verse of Lina Kostenko "Mayzhe pereklad z provansalskoyi". At the

example of the verse the main virtues of a lyrical hero are demonstrated disclosed. 
Key words and word@combinations: a knight, Christianity, honour, virtues, subjective details of the verse. 
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